SOCIETY FOR COMMUNITY ORGANIZATION



香港社區組織協會

九龍何文田公主道五十二號三樓 52 Princess Margaret Rd., 3/Fl., Homantin, Hong Kong. Tel: (852) 2713 9165 Fax: (852) 2761 3326 E-mail: soco@soco.org.hk Website: www.soco.org.hk

「社會房屋展扶貧、社區共融建互助」

香港社區組織協會(SoCO) 英華街組合社會房屋「喜信」落成啟用典禮 新聞稿

香港社區組織協會(SoCO,下稱社協)位於深水埗英華街的組合社會房屋「喜信」2022年1月提前完工,並於農曆新年前1月28日開始入伙,140個單位已全數租出予基層獨居老人、單親家庭、在職低收入家庭等,一共316個居民,包括17戶少數族裔家庭。今日舉行啟用典禮,香港特別行政區行政長官林鄭月娥女士出席主禮,運輸及房屋局陳帆局長及蘇偉文副局長陪同出席。

社協自 1971 年成立,致力協助籠屋、板房及劏房等基層居民改善房屋及生活。因公屋發展土地建屋需時,為了協助居民紓緩困難,2015 年開始倡議過渡性住屋政策, 2016 年更於社區內開展各項社區過渡房屋計劃服務,2018 年行政長官林鄭月娥女士在施政報告宣布發展過渡性住屋,並成立過渡性房屋專責小組,大力發展社會房屋,迄今包括賓館連同興建中的已有 19428 個社會房屋單位,5448 個單位已入伙。

而社協截至 2022 年 4 月,機構共計營運的 330 個單位和宿位,服務逾 710 個基層人士。社協一直倡議善用閒置社區土地增加過渡房屋供應,社會房屋應作為扶貧策略及平台,輔以社會服務支援,強化基層住戶的脫貧能力、儲蓄、抗逆力,促進個人及家庭的身心健康,強化社區中鄰里互助精神。

長沙灣英華街是一幅社區閒置土地,社協獲運輸及房屋局政策支持,關愛基金資助,於 2021 年 2 月 2 日動工,到 2022 年 1 月取得入伙紙,項目認可人士為周德年建築設計有限公司譚漢華建築師,有利建築有限公司為工程承辦商及組件生產商,全期預算可協助近 600 輪候公 的基層市民脫離環境惡劣、租金昂貴的住屋,讓基層在可負擔的過渡住屋中得以喘息。項目中,為了增加大單位,有幸獲得嘉道理慈善基金贊助,興建 35 個 4-6 人兩睡房大家庭單位,為市區首個設有大單位的組合屋項目。

長沙灣英華街組合屋項目原預計於 2022 年 3 月中入伙,現在各方努力下,提早在過年前 1 月尾已入伙,提供 140 個一人至六人的組合屋單位,項目命名為「喜信」,象徵社協與基層居民對適切住屋的信念與堅持、期望將喜樂帶到每位居民的家。強調「健康住屋」的概念,着重房屋自然採光,具通風的窗、衛生、安全、租金按居民經濟能力而定,讓基層家庭可真正享有「家」的感覺。

社協多謝行政長官林鄭月娥女士聽到基層訴求,一上任就落實過渡房屋政策,好多謝運輸及房屋局陳帆局長、副局長蘇偉文博士及過渡性房屋專責小組項目總監黃永雄先生及高級項目經理 馮智恆先生積極推行及支援興建喜信。同時非常多謝很多義工支援,扶持社協一起為劏房居民 興建安樂窩,沒有他們的幫手,沒有今日的喜信!(見鳴謝名單)

喜信是社協第一幢興建的社會房屋組合屋,社協董事局很注重,特別委任董事林筱魯議員聯同義務建築師霍文健及工料測量師鄧堃霖先生及副主任施麗珊成立社協社會房屋督導委員會,貼身督導喜信整個建築過程,令喜信順利落成。

在香港房屋供應緊絀下,超過 20 萬的基層市民租住租貴環境惡劣的籠屋、板房、劏房等不適切的居民,基層租戶被加租、迫遷的情況屢見不鮮,劏房環境狹窄、天花剥落、牆身滲漏的問題見慣不怪,由於長期蝸居惡劣環境,不少住戶精神抑鬱、兒童身心發育等亦受影響,這些貧困

的籠屋、板房、劏房居民生活在水深火熱,急需救援! 喜信的居民由環境惡劣的劏房、籠屋搬來 喜信,都感到無比喜悅及稱讚新環境舒適,慶幸終於可以有安樂窩。

香港社區組織協會期望以小型市區項目作為先導,融合聯合國永續發展目標,幫助劏房基層藉著社會房屋的環境及社區互助、社會服務的支援,增強脫貧能力。項目除強調建設一個住屋環境的提升之餘,更強調一個群體的建立,讓居民與社區人士之間的情感可以連結,項目特別設有社區共享園圃、長幼共融的遊樂和運動設施、未來將開放社區人士參與活動,促進居民、社區人士彼此認識,基層住戶不但有自己的空間,也與社區人士共享公共空間,彼此交流分享,打破社群間的孤立,建立互相關懷的共生模式。

基層的住屋問題仍然嚴峻,社會房屋供不應求,大部份正居於不適切居所基層人士及家庭仍然苦無出路。社協建議政府正視問題,將社會房屋政策恒常化、應親力統籌覓地建屋、增加資助民間非牟利組織於市區營運和興建大單位,房屋署、房協、市建局應參與興建,官民合力增加過渡性房屋的供應量至不少於5萬個單位,以在中短期內紓緩20多萬戶身處困境的公屋輪候冊住戶的住屋需要,長期配合「減劏」時間表,將籠屋、板房、劏房住戶在未來10至20年內逐步減少,從根本上解決問題,才能讓基層民眾看到曙光。

特首拍了一段視頻恭賀居民入伙:

https://drive.google.com/file/d/1l8SVZPhHX7m6X0VNeo2c2VJbNdLaQrbu/view?usp=sharing

本會亦在香港浸會大學傳理與影視學院媒體及社會傳播課程學生(林敬雯、龔雪盈、郭詠琛、邢麗晶、梁子賢)協助下,製作了訪問居民、建築師、承建商、房屋局、及喜信環境的影片: https://drive.google.com/file/d/1tMN6IMY4pNVZbqKKK61gS3z0ITCvmZyi/view

喜信相片及 VIDEO

https://drive.google.com/drive/folders/1STlxkCWS12m6kBBbyW5fF0t0G88-i237?usp=sharing https://drive.google.com/drive/folders/1BcW8Om7iYAEThvD9ZgQZ2v9pcliGkbBa?usp=sharing https://drive.google.com/drive/folders/130mzfmEf8IjHtJGtirnTI9H5MeGYJ6ni?usp=sharing

二零二二年五月三日

鳴謝名單:

政策支持:

香港特別行政區政府行政長官林鄭月娥女士 GBM, GBS 香港特別行政區政府運輸及房屋局 香港特別行政區政府運輸及房屋局過渡性房屋專責小組

喜信項目顧問:

香港特別行政區政府運輸及房屋局過渡性房屋專責小組項目總監黃永雄 先生

香港特別行政區政府運輸及房屋局過渡性房屋專責小組 高級項目經理馮智恆 先生

喜信項目總建築師: 周德年建築師設計有限公司

喜信工料測量顧問:貝鐳華顧問有限公司

喜信結構工程顧問: 區兆堅建築及工程設計顧問有限公司

喜信機電工程顧問:邁進機電工程顧問有限公司

喜信交通顧問: 志達顧問有限公司 喜信園境建築師: 奧特地境有限公司 喜信項目承建商:有利建築有限公司

英華街組合社會房屋計劃「喜信」項目資助: 關愛基金 嘉道理基金會 中華電力有限公司

項目義務顧問:

香港理工大學賽馬會社會創新設計院總監凌嘉勤先生 SBS 香港理工大學賽馬會社會創新設計院 署理總監陸永康博士 香港理工大學賽馬會社會創新設計院助理項目經理李雅筠女士 市區重建局執行董事潘信榮先生 建造業議會創新及科技發展總經理唐耀南工程師 香港園境師學會會長許虹女士 Make Room Community 鄭兆泰先生

義務測量師温文儀先生 義務測量師鄧堃霖先生 義務建築師霍文健先生

項目同行伙伴:

香港社會服務聯會行政總裁蔡海偉 先生 JP 業務總監黃健偉先生 項目總監(社會房屋)何俊傑先生 建造業議會前主席陳家駒先生, JP 建祝義工隊義務主席潘國軒工程師

項目社區伙伴:

深水埗民政事務專員黃昕然先生 JP 深水埗民政事務助理專員謝爾霖女士 深水埗區議會主席覃德誠先生 深水埗中南分區委員會主席蔡世鴻先生 英華小學校長陳美娟女士 英華書院校長陳狄安先生

入伙支援:

建祝義工隊義務主席潘國軒工程師 - 義工義助英華街前期設計工作和項目可行性研究、為英華街住戶逾70次提供二手傢俱配對轉運安裝、滅蚤義工訓練長沙灣播道會恩福堂-心導行關愛維修計劃林傳道-提供義工和資助140戶居民製作窗簾莒光基金會-為入住少數族裔基層居民提供電陶電磁爐售力高試驗中心有限公司-義務IOT產品技術支援、保修和開發IOT連結物管服務平台

信衛管理有限公司-義務提供 RFID 物管服務技術和支援、協助監察單位 IOT 運作

捷和實業有限公司為 140 個單位進行長效 90 日的 GERMAGIC 防疫塗層